



ПОЧТИ ЗАБЫТЫЙ НАРОД



ФОТО: Анна БУРЛАКОВА.

Казачи — интересный народ. Пока другие рассуждают, считают ли казаков народом, субэтносом или сословием, эти люди спокойно живут и трудятся, с тяжелым вздохом оглядываясь на свою недавнюю историю, переполненную тяготами и лишениями на добрую сотню лет вперед. Точно так же вздыхают наши казаки по истории давней, которую уже вряд ли вернешь. А ведь там были и верная служба государю, и великие победы над врагами земли русской, и много чего еще...

Что впереди, одному Богу известно. Сейчас многие казаки со всего Юга России уже находятся в Осетии, попавшей в беду. Неважно, в Северной или Южной — важно, что они пришли на помощь своим братьям по вере. А их казачата остались дома со своей несложной задачей: расти дальше. Осетинская тема, затмившая собой тему летней Олимпиады в Пекине, показала главное: казаки по-прежнему остаются единым народом. Неважно, терские или донские, кубанские или сибирские — когда надо, они легко собираются вместе на защиту границ и жизни братьев-соседей. Кстати, до 1835 года казаки офи-

циально по всей России считались одной из славянских наций. Если заглянуть в книгу «Всеобщая география Российской Империи», написанную Евдокимом Зябловским и изданную в 1807 году «с дозволения Цензурного Комитета, учрежденного для округа Императорского Московского университета», то в третьей части «об обитателях государства, их языках, вере и управлениях народных» вы найдете любопытное перечисление «народов словенских». Вот оно: «1) Россияне, владеющий народ в Российском государстве, живут везде в России. 2) Козаки, кои суть: Донские, Гребенские или Терские, Волжские, Оренбургс-

кие, Сибирские, Малороссийские, Бугские и Черноморские. 3) Поляки». Других славянских народов не значится.

То же самое можно найти в школьном учебнике географии К. Арсеньева, издававшемся до 1849 года. В «отделе о племенах народов» к славянам относятся: «а) Русские, господствующий народ в империи; б) Казаки Донские, Черноморские, Уральские и Сибирские; в) Поляки — народ, составляющий главное население в Царстве Польском и в губерниях, от Польши присоединенных». Потом, как вы знаете, Польша «отсоединилась». Да и вообще потом много чего стало не так...

Герман ДЖУЛАЕВ.

● **Лето под гусеницами танков**
Казачи способны помочь осетинам как на полях сражения, так и материально.

стр. 2

● **На Кубок атамана скакали казаки**
Казачи показали класс на краснодарском ипподроме.

стр. 3

● **Исполнение последней просьбы Щербины**
Прах кубанского историка вернут из Праги на родину. Останки ученого будут покоиться на территории Свято-Троицкого храма.

стр. 4

Хроника беды

ЛЕТО ПОД ГУСЕНИЦАМИ ТАНКОВ

В одном из телерепортажей ребенок из Южной Осетии признался, что теперь будет бояться лета, потому что в этом году оно принесло не радость и веселье, а разрушение и смерть. Научило плакать. Заставило повзрослеть. И нет ни одного человека в России, который бы не откликнулся на южноосетинскую боль...

Казачи единогласно отозвались на эту беду: еще в первый день, когда над Цхинвалом рвались снаряды, в войсковом правлении не умолкал телефон. Уже тогда в зону военного конфликта выдвинулись первые добровольцы из Таманского казачьего отдела. Активность казаков отметил в своем официальном заявлении и атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда:

— В наших рядах уже есть много желающих, готовых вступить в добровольческие формирования и отстаивать право братьев-осетин на мир, — подчеркнул он.

По состоянию на 11 августа в горячую точку готовы были выдвинуться 882 казака-добровольца.

— Мы не можем сидеть здесь, когда там гибнут женщины, дети, старики, когда, нарушая все общепринятые нормы, стреляют в миротвор-

цев и автоколонны с ранеными, это чудовищно, возмутительно, — мотивируют свой поступок казаки.

Но помогать братьям-осетинам казачество собирается не только на полях сражений. Сейчас во всех казачьих отделах войска идет сбор продуктов питания и предметов первой необходимости. Согласно распоряжению атамана Кубанского казачьего войска каждый казачий отдел должен поставить в зону конфликта от 10 до 15 тонн гуманитарного груза. Так Черноморский округ, Майкопский и Таманский отделы намерены поддержать подразделения миротворцев, которые действуют на территории Абхазии. Вещи и товары потребления в этом случае будут доставляться к месту формирования колонны — в город Адлер. Остальные отделы собираются оказать помощь военным из 58-й армии и другим воинским соединени-

ям, участвовавшим в миротворческой операции на территории Южной Осетии. Здесь гуманитарную помощь свезут в общевоинской пункт сбора — в город Армавир Лабинского казачьего отдела. Отсюда автофургоны с грузом отправятся на территорию противостояния. Также казаки намерены обеспечить эскорт сопровождения, чтобы груз был доставлен по назначению в целостности и сохранности. Колонны двинутся в путь 20 августа, а уже 21-го — нуждающиеся получают помощь.

— Мы не можем вернуть этим людям то, что они утратили в одночасье, но каждый из нас может помочь им теплом своей души. А это порой бывает нужнее, — поделились с нами специалисты Кубанского казачьего войска, на чьих плечах лежит исполнение этого распоряжения войскового атамана. — Казачество не стояло в стороне во время первой войны, не останется не у дел и сейчас...

Поблагодарил кубанских казаков за поддержку и президент самопровозглашенной республики Южная Осетия Эдуард Кокоты.

Иванна БЕЛОВА.



ГДЕ-ТО РЯДОМ — ВОЙНА

В штабе Лабинского казачьего отдела, расположенном в Армавире, с четырех утра весь личный состав на ногах. Ведь именно в это время в город начали прибывать автобусы с беженцами из Южной Осетии.

В Армавире тихо — здесь царит лето. Церкви серебряным звоном приветствуют Медовый спас. Люди спешат по своим мирным делам. И только усиленные милицейские патрули на улицах и бороздящие небесную синь военные самолеты говорят о том, что в курортное спокойствие страны ворвалась война...

И, конечно же, сразу, с первых дней беды на вахту помощи пострадавшим встали казаки Лабинского отдела. Только за один день — 14 августа — здесь приняли и разместили в местах временного проживания более 300 человек из зоны грузино-южноосетинского конфликта. Но и после встречи беженцев никто домой не спешит: ведь именно отсюда тронется в путь колонна гуманитарной помощи, собранной в пяти отделах Кубанского казачьего войска. А значит, нужно все подготовить так, чтобы в самый

ответственный момент не было никаких сбоев. Наверное, поэтому и не застав на месте отделившегося атамана Виктора Калининко: с раннего утра — в делах.

Да и сами армавирские казаки не сидят сложа руки. Куда уж там сидеть, если в штаб с интервалом в полчаса привозят продукты питания! Крупы, сахар, муку складывают прямо в зале заседаний, все равно встречи и совещания пока не предвидятся.

Согласно распоряжению атамана войска Николая Долуда каждый казачий отдел должен поддержать миротворцев, которые находятся в зоне вооруженного противостояния, 10 — 15-ю тоннами продовольствия. А в Лабинском отделе и вовсе готовы перевыполнить норму: ведь здесь — за неделю до отправки колонны — уже собрали более двух тонн.

Иванна ГЕРАСИМОВА.

ИЗ ВОЙНЫ — НА МИРНУЮ ЗЕМЛЮ

Вооруженный конфликт в Южной Осетии еще раз доказал, что Россия не бросает свои братские народы в беду. Безвозмездную помощь здесь старается оказать каждый. Не остались в стороне и кубанские казаки.

Тревожный звонок раздался утром 9 августа.

— Владимир Мамырко (начальник штаба Центрального РКО Екатеринодарского отдела ККВ — **примеч. автора**) попросил меня оказать помощь в доставке беженцев на Кубань. Я, естественно, согласился. Казаки всегда отличались взаимовыручкой, — вспоминает вахмистр Юрий Хнычкин. — Я и ребят с собой прихватил — Сергея Столярова и Алексея Костюжева. Они даже дома ничего не говорили, чтобы не волновались.

В мирное время Юрий Хнычкин — руководитель физвоспитания в Краснодарском колледже экономики, управления и права. А Сережа и Леша совсем недавно стали выпускниками этого учебного заведения, одновременно — члены казачьего клуба имени Кухаренко, созданного на базе колледжа.

Уже через час все трое были на месте сбора — площади Октябрьской революции. Как потом выяснилось, не одни. Абинские, анапские казаки, а также хлопцы из Прикубанского РКО и хуторского общества Кубанский казачий кордон, всего шестнадцать человек, тоже приби-

ли «по тревоге». Провожали их атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда и атаман Екатеринодарского отдела Виктор Светличный. Николай Александрович поблагодарил казаков за службу и отметил, что главная их миссия — помогать людям.

Восемь новеньких автобусов из Динского и Приморско-Ахтарского АТП уже готовы к отправке. В каждый погрузились по два казака и сотрудника ППС Центрального округа Краснодара. Сопровождение обеспечила спецрота ДПС.

Дорога во Владикавказ — к пункту назначения — была трудной. Движение колонны тормозил большой поток автотранспорта, а также российской бронетехники. Однако уже вечером благополучно добрались до места. Здесь казаков ждали представители местной администрации, а также беженцы из южноосетинского города Цхинвала. Сюда их перевезли на автобусах. Такого радужного приема «закаленные» разными слухами кубанцы не ожидали. Осетины благодарили за помощь и желали долгих лет жизни.

Взять всех желающих уехать подальше от рвущихся снарядов и бесконечных артобстрелов, естественно, невозможно. В автобусах разместилось 240 человек. Одной из первых вошла семья с девятью детьми, самому младшему из которых всего три месяца. Не у всех беженцев были с собой вещи. Война отняла. В автобусах люди смогли поесть. Пакеты с самыми необходимыми продуктами и питьевой водой специально были доставлены из столицы Кубани.

Через сутки колонна прибыла в Армавир. Теплый прием гостеприимных хозяев земли кубанской ощутили и пострадавшие от грузинского беспредела. Казалось, армавирцы продумали все до мелочей и с особой заботой смогли снарядить людей в дорогу всем необходимым, исходя из их индивидуальных нужд. Наиболее востребованы были товары для детей. Квалифицированную медицинскую помощь всем нуждающимся оказывал врач.

Несколько часов спустя все беженцы были размещены в пансионатах города Анапы. Весь пережитый ими кошмар наконец закончился. Так кубанские казаки с честью выполнили еще одну государственную задачу.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

ГОТОВНОСТЬ НА «ОТЛИЧНО»

Контрольную проверку готовности казачьих дружин в связи с грузино-южноосетинским конфликтом провел атаман Ейского отдела ККВ Василий Бережной.

Он лично проверил Ейское, Уманское, Павловское, Кореновское и Канеловское общества. Особых нарушений замечено не было. Однако наиболее готовыми оказались павловские казаки.

Патриотическое воспитание

НАУЧИЛИСЬ

В Гиагинском районном казачьем обществе прошли трехдневные сборы, в которых поучаствовали казачата.

В этом году 40 юных патриотов из всех первичных казачьих обществ района разбили лагерь прямо на полевом стане фермера-казака Николая Борзова. Были среди казачат и уже опытные «старички», для которых подобное действо не впервой, и те, кто едва только встал на казачий путь, как пятилетний Рома Таранухин.

Эти сборы проходили уже в третий раз, и, несмотря на то, что программа мероприятия была весьма насыщенной, а некоторые задания — весьма непростыми, ребята охотно участвова-

ли во всех этапах соревнования.

Охраняли лагерь и сами казаки, и представители Гиагинского РОВД, круглосуточно дежурила около стана «скорая помощь». Кстати, помощь в проведении сборов оказали казакам глава Гиагинского района Анатолий Черков и председатель Совета депутатов района Виталий Гуменюк. Ведь, по словам официальных лиц, цели данного мероприятия соответствуют тем задачам, которые ставит сейчас перед общественностью руководство края. И главная из этих целей — возрождение казачьих традиций. Например,

НАВЕДЕМ ПОРЯДОК

Совещание об организации и участии граждан в охране общественного порядка, профилактики беспризорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае провел атаман Кубанского казачьего войска, вице-губернатор Николай Долуда.

Работники милиции и представители кубанского казачества выслушали предложения и замечания по вопросу продажи алкогольной продукции несовершеннолетним. Статистика выходных показывает, что в крае 398 торговых точек, расположенных ближе 150-ти метров от школ, ДШИ и медучреждений, допускают к продаже спиртные напитки для несовершеннолетних. Только за нынешние выходные таких случаев по краю зарегистрировано свыше 80. Атаман ККВ отметил, что контроль совместно с милицией общественной безопасности поможет в борьбе со «спаиванием» детей. Именно так назвал Николай Долуда сложившуюся в крае ситуацию.

Обеспокоенность этим вопросом и принятие адекватных мер — это залог здоровья молодого поколения. Равнодушных в зале заседания не оказалось. Участники выработали методику работы по контролю над продажей алкогольной продукции, пива и табачных изделий несовершеннолетним.

В ходе совещания поступали предложения об организации пикетов рядом с теми торговыми предприятиями, в которых продают спиртное подросткам, оповещении общественности о правонарушениях среди безответственных продавцов. Необходимо больше привлекать СМИ для выявления торговых точек, где спаивают детей. Большая роль отводится и казакам, потому что они точно знают, кто и где торгует.

— Не будьте сторонними наблюдателями, — призвал Николай Александрович собравшихся.

Со своей стороны, они также выразили озабоченность по поводу «детской» проблемы и пообещали принять необходимые меры по поддержанию безопасности и правопорядка.

Алина ВЛАДИМИРОВА.

На краснодарском ипподроме прошли скачки на приз губернатора Кубани. Всего в этот день состоялось пять заездов.

Особо заинтересовало зрителей выступление казаков Кубанского казачьего войска. Они боролись за приз войскового атамана — 250 тысяч рублей. Нужно отметить, что подобный класс верховой езды казаки показали впервые.

Новость о проведении скачек на Кубок губернатора облетела Краснодар за пару месяцев до их начала. Призовой фонд мероприятия составил три миллиона рублей. Такая сумма уже сама по себе располагала к захватывающей «схватке» между наездниками.

В день скачек с раннего утра на ипподроме яблоку негде было упасть. Зрители занимали места в проходах. Суета и легкое напряжение в рядах желающих увидеть это зрелище передавались даже нам, журналистам.

И вот залпы из артиллерийских пушек ознаменовали торжественное открытие ежегодных скачек. Легкий шумок волнения пронесся между рядами зрителей, когда на сцену поднялся глава администрации Краснодарского края Александр Ткачев.

— Мне как потомственному казаку отродно видеть, что конный спорт завоевывает сердца нынешних кубанцев. Всем сегодняшним участникам соревнований желаю блестящих успехов, и пусть победит достойный, — пободрился наездников губернатор.

В первом заезде на главный приз участвовали девять скакунов. Яростная и напряженная борьба на дистанции в 2000 метров принесла победу Гальтану: грациозный, благородный породистый конь племенного завода им. А. И. Майстренко обошел соперников с явным преимуществом. Жокею Улубаеву кубок за первое место вручил сам Александр Ткачев.

Но больше всего зрителей скачек поразило выступление казаков Кубанского казачьего войска. Кубанские жители говорят: казак без коня, что костер без огня. Это и доказали участники соревнования, продемонстрировав приемы классической джигитовки. Трибуны замерли, когда Сергей Гудков, лихой наездник Кубанского ка-



НА КУБОК АТАМАНА СКАКАЛИ КАЗАКИ



зачьего войска, показал рубку лозы шашкой на скаку. Молодые наездники потрясли публику скачкой вниз головой, стойкой на руках, попеременным вспрыгиванием и соскакиванием с коня, и все это — во время движения. Такое зрелище захватывало дух, чувство гордости и уважения к незабытым казачьим традициям захлестнуло публику.

Впервые в этом году в скачке на приз атамана Кубанского казачьего войска принимали учас-

тие казаки исторических отделов. Казаки-наездники соревновались в традиционной одежде на лошадях-полукровках, по обычаю казачьих заездов. В мастерстве и удали они ничуть не уступали профессионалам.

Приз из рук атамана Кубанского казачьего войска Николая Долуды получил Алексей Пешков, урядник Зеленчукского казачьего общества. Его жеребец Вояж прошел первым дистанцию в 1800 метров. Второе место

досталось уряднику А. Гусеву (лошадь Ариандра), бронза — казаку В. Тарану (конь Бальтазар), четвертое место завоевал казак П. Макеев (лошадь Старбона).

Атаман Николай Долуда поздравил всех казаков Кубанского войска с конно-спортивным мероприятием краевого масштаба, пожелал дальнейших успехов в развитии и совершенствовании ездового мастерства.

К сожалению, не все казачьи отделы выставили своих участников на скачки. Например, Майкопский отдел не предоставил ни одного наездника, Черноморский округ — всего одного, и то несовершеннолетнего (жокею не было и 15 лет), а Ейский и Лабинский вместо полукровных лошадей привезли чистокровных. Но в следующем году у них есть возможность отстоять свою честь, ведь подобное мероприятие станет доброй традицией.

Задорные песни в исполнении Кубанского казачьего хора, патетическая музыка духового оркестра сопровождали скачки. Приподнятое настроение не изменило зрителям на протяжении всего мероприятия. Спорт вкупе с патриотическим настроением создали атмосферу красочного и запоминающегося торжества.

Марина БАКУЛИНА.

БЫТЬ СИЛЬНЫМИ

благословение на «правое дело» от священнослужителя. Гиагинских казачат напутствовал добрым словом и святой молитвой настоятель Свято-Покровского храма отец Николай.

Затем спецназовец, полковник в отставке, начальник Гиагинской службы МЧС Александр Добрянский провел мастер-класс по защите своей жизни в экстремальных условиях. Из его рассказа ребята узнали, как ориентироваться на местности, правильно разводить костер, научились преодолевать препятствия и многому другому. И уже вскоре они смогли закрепить эти знания на практике — во время спортивно-военизированных состязаний, где

нужно было пробежать полтора километра, пострелять из пневматической винтовки, метнуть спортивный нож, собрать и разобрать автомат...

Добавили ребятам ярких впечатлений и песни под баян у костра, и походная костровая кухня. Между прочим, дежурные по кухне руководствовались принципом, что соловья баснями не кормят, поэтому в котелках всегда булькала наваристая каша, да и старинный самовар не простаивал без дела — он всегда был готов напоить молодых патриотов вкусным душистым чаем. Кстати пришелся и расположенный неподалеку пруд — что может быть лучше рыбалки?!

Но, увы, все — даже самое хорошее — когда-либо заканчивается, вот и здесь настал момент подводить итоги. Первое место и переходящий кубок, как и год назад, достался команде Дондуковского ПКО, второе место — казачатам из Гиагинской, а третье поделили между собой юные патриоты из Келермесского и Гончарского районных казачьих обществ. Поощрили и казачьих наставников, под чьим руководством ребята добились таких побед.

И, конечно же, все с удовольствием приедут на сборы в следующем году.

Василий ЗАТОЛОКИН,
атаман Гиагинского РКО.



ИСПОЛНЕНИЕ ПОСЛЕДНЕЙ ПРОСЬБЫ ЩЕРБИНЫ

Состоялось совещание, посвященное перезахоронению Федора Щербины, кубанского историка, этнографа, автора двухтомника «История Кубанского казачьего войска». Провел заседание атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда.

После Октябрьской революции Федор Щербина эмигрировал из России. В 1936 году умер и был похоронен в Праге. Однако в своем завещании он писал о желании быть похороненным на родной кубанской земле.

Вопрос перезахоронения поднимался администрацией Краснодарского края с начала 90-х годов, но тогда чешское духовенство не пошло навстречу. Лишь после того, как пражским митрополитом стал Христофор, просьбу удовлетворили.

На совещании была установлена официальная дата возвращения праха Щербины на родину. 15 сентября делегация из представителей администрации края, православного духовенства, Кубанского казачьего войска вылетит в Прагу, где в храме на Ольшанском кладбище будет отслужена панихида.

На следующий день уже в городе Краснодаре останки Щербины перезахоронят на территории Свято-Троицкого храма.

Ценители его творчества смогут отдать последнюю дань уважения Федору Щербине.

Марина БАКУЛИНА.

ОДИН ПРОТИВ ВОСЬМИ

На правом берегу Кубани расположена высотка, названная Стрижипкиной горой. С нее, словно на ладони, видны все Армавир и соседние поселки. Это место популярно у армавирцев и гостей города — в выходные многие приезжают сюда на семейный отдых, привозят гостей. В ясную погоду со Стрижипкиной горы виден Эльбрус. Но не все могут объяснить необычное название места...

Эта история произошла в 30-е годы XIX века. Из крепости Прочный Окоп вышел на охоту удалой казак Стрижипкин. При себе он имел два заряженных пистолета, ружье и кинжал. Удалившись в лес, заметил приближающийся отряд лазутчиков из восьми человек. Казак, безусловно, мог затаиться и пропустить их. Но коварный враг пробирався к селу Форштадт, в котором жили семьи солдат и офицеров крепости. Стрижипкин принял неравный бой. Из Прочного Окопа услышали перестрелку, немедленно выслали усиленный отряд. Когда он подоспел к месту боя, герой, сжимавший в руках кинжал, уже был мертв. Один из лазутчиков убит, один ранен, остальных взяли в плен.

Александр ЛАПАТИН,
заведующий отделом
археологии
и палеонтологии
Армавирского
краеведческого музея,
заместитель атамана
АГКО по культуре.

Размышления над прошлым и настоящим

Портрет запорожца
Ивана Пугача
я совершенно
случайно увидел
в музее семьи
Степановых,
что в Тимашевске.
Его написал маслом
неизвестный
художник. С первого
взгляда
я почувствовал,
что это один из моих
предков, первых
переселенцев
на Кубань.
Вот возникла такая
уверенность —
и все тут...



Собор «КН» Николай Гормалев (справа) с обретенным родственником.

МЫ ВСЕ ИДЕМ ОТ ОДНОГО КОРНЯ

У ПОРТРЕТА ИВАНА ПУГАЧА

Я смотрел на портрет Ивана Пугача и улавливал в облике этого знатного воина черты моей многочисленной казачьей родни. Вот эти усы, как у Семена Рубана, взгляд и нос, как у Семена Беда, а манера держать люльку совсем, как у Ивана Беда. Эти люди, как и Иван Пугач, давно ушли из жизни. Но память о них я всегда храню в своем сердце.

Возможно, какая-то из моих прабабок была в девичестве Пугачиха. Как знать? Но кровное родство между коренными кубанцами существует, вне всякого сомнения. Его даже установить не так уж и сложно. Так случилось и в моем конкретном случае.

Давайте займемся несложной, но очень занимательной тематикой. Вот вас, уважаемый читатель, произвели на свет два конкретных человека. Ваших родителей сотворили уже четыре человека. Отследив назад эту цепочку, мы поймем, что к началу прошлого века в вашем сотворении и сотворении ваших прямых родственников приняли участие уже 256 человек. А в момент переселения запорожцев на Кубань вашими прямыми предками являлись около восьми тысяч человек. А сколько всего было тех переселенцев? То-то же!

Так что Иван Пугач, скорее всего, не только мой дальний родич, но и предок доброй половины нынешних коренных кубанцев. Говоря о коренных кубанцах казачьего происхождения, я никоим образом не хочу подчеркнуть здесь чью-то клановую или национальную исключительность. Боже упаси. Если говорить о национальностях, то более интернационального сословия, чем казачество, и придумать трудно.

Десять раз я перечитывал и перечитываю бессмертную повесть великого Гоголя «Тарас Бульба». Лучшего произве-

дения о казаках Запорожской Сечи я не встречал. Там сотворился такой генетический коктейль, что никакой Америке даже не снился. Всех принимала Запорожская Сечь, никого не выдавала.

Много здесь было и русских, бежавших от своих крепостников. Потому и речь в Сечи была своеобразной. Балакали на Сечи. Как-то во время одной крымской командировки я попал в общество украинских националистов, которые именовали себя прямыми потомками запорожцев.

Тогда я в шутку сказал, что они к запорожской родне ни с какого боку не катят, потому как запорожцы — это слегка одичавшие русские. Что тут началось! Думал, что побьют. И только казачье происхождение спасло меня от неминуемой смерти. Но после этого украинские нацики (так националистов в Крыму называют) стали называть меня «засланным москалями казачком».

Своим горячим собеседником я тогда сказал, что в Запорожской Сечи национализма не было и в помине. Он там был невозможен априори. Может, и Кубань стала родным домом для людей всех наций и народностей, потому что впитала в себя интернациональный дух Сечи...

Я спросил у служительницы музея семьи Степановых, как здесь появился портрет Ивана Пугача. Оказывается, картину совершенно случайно нашли у ее родственников то ли в чулане, то ли на чердаке. Потом ее отреставрировали, и вот теперь она стала украшением музея.

Еще раз я бросил взгляд на завороживший меня портрет — ну точно мой пращур! Вон и амуниция его на втором плане видна. И в ней чувствуется что-то родное. И хотя я всю жизнь носил форму морского офицера, казачья атрибутика всегда была мне близка. Однако ее у меня никогда не было... Наверное, это генетическая память.

Съездите в Тимашевск, гос-

пода казаки, посмотрите на портрет нашего родоначальника и поклонитесь ему. Может, и вы в нем родню признаете. А родственные узы всех нас крепко-накрепко на Кубани связывают. Судите сами.

ПЛАТНИРОВСКАЯ РОДНЯ

С год назад открываю я родную газету «Кубанские новости» и вижу в ней материал своего коллеги о нашем известном художнике Василии Беде. Здесь же и портрет живописца. И уж очень он оказался похож на мою родню по материнской линии. Здесь надо сказать, что мать моя в девичестве носила фамилию Беда.

Приехал я к матери, показал портрет. Старушка подивилась явному сходству, но сказала, что никогда у нас в роду художников не было, и вообще вся родня жила и живет не в Платнировской, а в станице Старонижестеблиевской, по-простому в Стеблиевской. Ну переехать из станицы в станицу в наше время не проблема. А художников в роду вчера не было, сегодня появились.

Короче, нашел телефон своего художника и звоню ему, намекая на возможные родственные связи. Вот если бы с таким вопросом вы, читатель, позвонили иному москвичу, то на вас наверняка натравили бы милицию. Мол, тут один гад на прописку и жилплощадь претендует. А вот любой кубанец родне, пусть и дальней, только рад. Так и случилось у меня с Василием. Только возможный родственник сразу сказал, что вся его родня живет в станице Ольгинской, но никак не в Стеблиевской.

Я ехал в Платнировскую со старшим сыном Сергеем и всю дорогу жалел, что не удастся доподлинно установить родство. А жаль. Очень похож Василий на мою родню. Не может это быть случайностью. Однако эта история получила совсем неожиданное продолжение. Жена Васи-

лия нашла семейный рукописный документ, который все и прояснил.

Василий встретил меня очень радушно, как встречают на Кубани родню. После первых фраз, положенных при знакомстве, он показал мне свою семейную рукопись, которую совершенно случайно сохранила его или бабушка или тетка. Документ был написан красивым каллиграфическим почерком. Как выяснилось потом, автор был станичным писарем. А это считалось очень высокой должностью по тем временам. Вот что это за документ:

«Родословная казака ст. Ольгинской Краснодарского края (быв. Кубанская область) Беда Василия Константиновича.

МОЯ ЖИЗНЬ

Родился я 27 апреля 1896 г. (по старому стилю) на хут. Добровольном (ныне ст. Ольгинская, на Кубани).

Дед мой, Беда Мартын Антипович (по-украинскому прозвищу «Беда» Мартын Антипов) в 1875 году переселился из ст. Старонижестеблиевской на вновь населенные земли, в 30 км от Азовского моря. На хут. Добровольный дед привез с собой мальчиком моего отца — Константина Мартыновича Беда...

После прочтения этого семейного документа все наши сомнения отпали. С Василием мы были братьями по прапрадеду. Вот такие жизненные ситуации бывают. И если по-хорошему этот сюжет раскрыть, да с казачьими приключениями, да с любовной слезой — куда там мексиканскому сериалу...

С Василием мы проговорили весь день. Я смотрел семейные фотографии и узнавал знакомые черты моих родственников. Потом с большим интересом я ознакомился с творчеством брата-художника. Потом смотрел его дом и подворье. Пригласил в гости к себе. Василий захотел собраться всем большим семейством в Ольгинской. Предложение, как говорится, принято и находится в проработке.

И скажу я вам, что от этой поездки остались в моей душе радость и теплота, которые трудно даже журналисту передать словами. Вот попробуйте и вы, читатель, найти свою новую родню. Впечатление, доложу вам, ни с чем несравнимое. Вы покопайтесь в своей памяти, в семейных архивах и непременно найдете зацепки для родственных поисков.

Николай ГОРМАЛЕВ,
собор «КН».

Полную версию материала
читайте на сайте
www.kbereg.info